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Énergie d'un mouvement harmonique simple 

 

L'énergie mécanique d'un système masse-ressort est emmagasinée sous forme d'énergie potentielle 

élastique par le ressort et sous forme d'énergie cinétique par la masse. L'énergie potentielle élastique 

durant l'oscillation du système masse-ressort est donnée par 

{
𝑥(𝑡) = 𝐴 cos(𝜔𝑡 + 𝜑)

𝑉(𝑡) =
1

2
𝑘𝑥2(𝑡)

   ⟹   𝑉(𝑡) =
1

2
𝑘𝐴2 cos2(𝜔𝑡 + 𝜑) 

où  V(t)  est l'énergie potentielle élastique (à l'instant t ) en joules. 

L'énergie cinétique durant l'oscillation du système masse-ressort est donnée par 

{
𝑣(𝑡) = −𝜔𝐴 sin(𝜔𝑡 + 𝜑)

𝑇(𝑡) =
1

2
𝑚𝑣2(𝑡)

   ⟹   {
𝑇(𝑡) =

1

2
𝑚𝜔2 𝐴2sin2(𝜔𝑡 + 𝜑)

= 𝑘 𝐴2sin2(𝜔𝑡 + 𝜑)
 

où  T(t)  est l'énergie cinétique (à l'instant t ) en joules. 

 

 
Pour de petites oscillations du système masse-ressort, l'énergie mécanique est constante comme on 

le voit avec le développement 

 

où  E  est l'énergie mécanique (constante) en joules. 
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a) Un système masse-ressort possède une énergie mécanique de 0,6 J, une masse de 1,2 kg 

et une constante de rappel de 480 N/m. 

a) Quelle est l'amplitude des oscillations ? 

b) Quelle est la grandeur de la vitesse maximale ? 

c) Si la constante de phase est nulle, aux quels instants, durant le 1er cycle d'oscillation, l'énergie 

cinétique est-elle égale à l'énergie potentielle ? 

 

a) L’amplitude des oscillations 

𝐸 =
1

2
𝑘𝐴2 

𝐴 = √
2𝐸

𝑘
= √

2 × 0.6

480
= 0.05 𝑚 = 5 𝑐𝑚. 

 
b) La grandeur de la vitesse maximale 

𝑣𝑚𝑎𝑥 = 𝜔𝐴 

𝑣𝑚𝑎𝑥 = √
𝑘

𝑚
× 𝐴 = √

480

1.2
× 0.05 = 1 𝑚/𝑠. 

c) Les instants aux quels, durant le 1er cycle d'oscillation, l'énergie cinétique est égale à 

l'énergie potentielle 

 

𝑥(𝑡) = 𝐴 cos(𝜔𝑡)  

𝑉(𝑡) = 𝑇(𝑡) 
1

2
𝑘𝐴2 cos2(𝜔𝑡) =  𝑘 𝐴2sin2(𝜔𝑡) 

cos2(𝜔𝑡) = sin2(𝜔𝑡) 

tan2(𝜔𝑡) = 1 

tan(𝜔𝑡) = ±1 

𝜔𝑡𝑛 =
𝜋

4
+ (𝑛 − 1)

𝜋

2
, 𝑛 = 1,2,3,4 

𝑡𝑛 =
2𝜋

8𝜔
+ (𝑛 − 1)

2𝜋

4𝜔
,      𝑛 = 1,2,3,4 

 

𝑡𝑛 =
𝑇

8
+ (𝑛 − 1)

𝑇

4
,            𝑛 = 1,2,3,4 

 

𝑇 = 2𝜋√
𝑚

𝑘
= 2𝜋√

1.2

480
=

𝜋

10
 𝑠 

              𝑡1 =
𝑇

8
= 0.0393 s ; 𝑡2 =

𝜋

10
(

3

8
) = 0.118 𝑠 ; 𝑡3 =

𝜋

10
(

5

8
) = 0.196 𝑠 ;  𝑡4 =

𝜋

10
(

7

8
) = 0.275 𝑠. 

 


